



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 13 (19488) Пятница, 16 января 1981 года Цена 2 коп.



БЕРИ РАЗБЕГ, ПЯТИ ЛЕТКА!

ГОДОВОЙ ПЛАН — К 26 ДЕКАБРЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СРЕДАЗЛЕКТРОАППАРАТ» НА 1981 ГОД

Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, коллектив объединения успешно выполнил план десятой пятилетки по основным технико-экономическим показателям. Объем выпускаемой продукции возрос на 35,9 процента, производительность труда — на 29,7 процента, выпуск изделий в два раза. Продолжено развитие филиалов в малых городах и сельских населенных пунктах республик. За годы пятилетки филиалами выпущено продукции более чем на 43 млн рублей.

Исходя из задач, выдвинутых в проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии, труженники объединения «Средазэлектроаппарат» принимают на 1981 год следующие социалистические обязательства.

Досрочно, 26 декабря, выполнить годовой план по объему производства, научно-исследовательским и опытно-конструкторским работам, добиться сверх плана прироста валовой продукции на 1,8 процента. Перевыполнить задание по приросту производительности труда на 35

процентов и за счет этого обеспечить все увеличение объемов производства. Произвести дополнительно к плану 720 электрических шкафов типа СФОА, 290 штепсельных разъемов типа ШР, 20 тысяч бытовых автоматов типа АБ-25, 5,6 тысячи осветительных приборов типа ШОБ, 10 тыс. рубльянок. Выпустить сверх плана товаров народного потребления на 25 тыс. рублей, получить 50 тыс. рублей сверхплановой прибыли. Ко дню открытия XXVI съезда КПСС реализовать сверх плана продукцию на 200 тысяч рублей, а в течение года — на 1,1 млн рублей.

Продолжая дальнейшую специализацию филиалов, довести выпуск электротехнических устройств серии ПНР и ПСН на Янгиюльском заводе «Электроаппарат» до 4,5 тысячи, а всего филиалами объединения выпустить продукции на 9,2 млн. рублей. Постоянно улучшать качество продукции и довести удельный вес продукции со

знаком качества до 33 процентов от общего объема выпуска. За счет внедрения новой техники и прогрессивной технологии получить экономии 600 тыс. рублей. Внедрить не менее 265 рационализаторских предложений с экономическим эффектом более 610 тыс. рублей, снизить удельный вес ручного труда на 1 процент. Закончить досрочно, к 15 декабря, тему «Исследование контактных пар на основе серебра и сербросодержащих металлокерамики», обеспечивающую экономический эффект более 100 тыс. рублей. Довести до 90 процентов долю конструкторской и технологической документации, сдаваемой с первого предъявления. Перевыполнить задания по снижению расхода топливно-энергетических ресурсов и сэкономить 513 тонн черных, 62 тонны цветных металлов, 830 тыс. киловатт-часов электроэнергии, 80 тонн условного топлива.

Выполняя план социально-экономического объединения «Средазэлектроаппарат» привлекает всех машиностроителей республики, достойно встретит XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана, развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий первого года одиннадцатой пятилетки.

Обязательства обсуждены и приняты на собрании тружеников предприятия производственного объединения «Средазэлектроаппарат».



Холбуви Рустамова

РОМАНТИКА освоения целины, вовлеченная в могучий поток создания тысяч молодых добровольцев, привлекла Холбуви Рустамову в Джизакскую степь. Сегодня она известна в области механизаторов, руководитель передового хлопководческого коллектива, кавалер ордена «Знак Почета», лауреат премии Ленинского комсомола. Поначалу иначе складывалась судьба девушки. Пришло учение в медицинском училище, потом старательно работала в городской больнице. Холбуви прекрасно понимала, что высот можно достичь в любом избранном деле, важно только вкладывать в него частичку своего сердца. — Но не больше ли пользы принесу я там, на развнувшейся вокруг меня удерной комсомольской стройке! — часто спрашивала она себя и наконец решила. Властно притягивала степной простор, где не надо уметь отказаться от привычного уютя, где работа такая, что каждый чело-

век на виду. Закончила курсы механизаторов, стала руководителем и душой молодежного коллектива. Осенью 1975 года с бригадой первой уржай. Бригадирский дебют оказался многообещающим: по 35 центнеров хлопка было получено с каждого из 50 гектаров вместо 17,5 по плану. Так и пошло. Что ни год, то новый успех. В результате за пятилетку бригада выполнила два пятилетних плана. Такой темп рабочего ускорения — норма жизни коммунистки Холбуви Рустамовой. И не только на целинном хлопковом поле созрела имени Ульянова Платкорского района. С такой же энергией выполняет она любое общественное поручение — как член обкома партии и бюро обкома комсомола, как секретарь цеховой партийной организации и депутат областного Совета народных депутатов. Избирая ее своим делегатом на XXVI съезд КПСС, коммунисты целинного края выразили уверенность, что Холбуви Рустамова с честью оправдает оказанное доверие. Фото В. МОЛГАЧЕВА.

КАРАКАЛПАКСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ПАРТКОНФЕРЕНЦИЯ
В Итудусе 15 января началась работа XXVII Каракалпакская областная партийная конференция. С отчетным докладом обкома партии выступил первый секретарь обкома К. Камалов. В работе конференции принимают участие первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР Т. Н. Осетров, ответственный работник ЦК КПСС Н. С. Перун. (УзТАГ).

У К А З
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О присвоении почетного звания «Народный артист СССР» тов. АББАСОВУ Ш. С.
За большие заслуги в развитии советского киноискусства присвоено почетное звание «Народный артист СССР» тов. Аббасову Шухрату Салиховичу — режиссеру киностудии «Узбекфильм».
Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.
Москва, Кремль, 14 января 1981 г.

К НАКОПЛЕНИЮ ВОДЫ ГОТОВЫ
Основные сооружения Туямульского гидроузла готовы к началу заполнения чаши водохранилища. Водосборная и земляная плотины, дамбы, другие объекты противоположного фронта общей протяженностью десять километров выведены на отступительную эксплуатацию. Присутствие в накоплению амударьинской воды. Эта операция начнется после сноса последнего хутора в зоне затопления. (УзТАГ).

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ВЫСОКИЕ ПРИВЕСЫ

НА ФЕРМЕ колхоза имени Ахунбабаева Ханчирского района резко увеличилось прирост бычков — каждый из них ежегодно поправляется в среднем на 1,200 граммов. Тем самым выполнен один из важных пунктов социалистических обязательств, принятых в честь XXVI съезда КПСС. Высокие привесы — результат внедрения интенсивных методов откорма. На ферме обильно разнообразны корма: запасли в достатке сенажа, кукурузного силоса, сенажа, сена. Рационы сбалансированы по протеину, обогащены витаминами. Кормовые смеси поступают в кормушки хорошо измельченными, запаренными.

ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ ТРАКТОРОСТРОИТЕЛЕЙ

«ВЕСТИ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА»

«ВЕСТИ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ тракторного завода» — гордость в проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии. Это означает, что в одиннадцатой пятилетке коллективу предприятия предстоит значительно увеличить выпуск машин с тем, чтобы полностью удовлетворить потребность в них отечественного хозяйства. Намечается освоить производство стальных тракторов на два года ускорить начало серийного изготовления новых, более вместительных прицепов. Цели выполнения заданий производственного задания на состоявшемся 15 января собрании партийно-хозяйственного актива предприятия. И докладчик, директор завода И. Х. Мусин, и выступавшие на собрании рабочие, инженерно-технические работники сосредоточили внимание на мобилизации резервов, которые позволят решить большие и сложные задачи, стоящие перед коллективом. Ключевая проблема — создание нового крупного литейного производства на предприятии. К 1985 году на заводе должны быть введены мощности по производству 24 тысячи тонн литья. Продолжится реконструкция действующих цехов. Уже в нынешнем году необходимо ввести автоматическую линию шлифования, автоматические агрегаты химико-термической обработки деталей. Все это требует особой слаженности и оперативности в решении вопросов, возникающих между заказчиком — заводом — и тенноприемником — коллективом треста «Таштракторстрой».

ДОГОВОР БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ

ПЛОДОВОРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ПЛОДОВОРОДНОЕ советско-монгольское сотрудничество — важное звено во всей системе отношений стран социалистического содружества, весомый фактор обеспечения мира и безопасности в Азии, на Дальнем Востоке. Об этом говорилось 14 января на торжественном собрании представителей трудящихся Москвы, посвященном 35-й годовщине Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и МНР. В президиуме — товарищи М. С. Соломенцев, К. В. Русаков, другие официальные лица. На собрании подчеркивалось, что уже шесть десятилетий народы двух стран с любовью несут знания верности, ленинским традициям социалистического и национально-патристического движения, традициям нерушимой дружбы, сотрудничества и взаимной помощи. (ТАСС).

РЫБА АРАЛА

МУИНАК. (Соб. корр.). Напряженным ударным трудом знаменуют начало пятiletки труженники Муинакского производственного объединения рыбной промышленности. Без перебоев работает рыбоконсервный завод, выпускающий продукцию более десяти наименований. Готовятся и другие рыбзаводы, которые приняли высокие обязательства — качественная плыва улова выполнять и открытию XXVI съезда КПСС. Годовое задание по добыче рыбы намечено выполнить досрочно, к 15 декабря, сверх плана выловить ее 620 центнеров, выработать 250 тысяч банок рыбных консервов, 210 центнеров копченой рыбы, много других видов продукции, получить 50 тысяч рублей сверхплановой прибыли.



Новые модели детской, женской и мужской обуви на 1981 год подготовили модельеры Ташкентской обувной фабрики № 2. В этом году фабрика изготовит около трех миллионов пар обуви. На снимке: Татьяна Гусева (слева) и Ирина Беспалова с образцами новых моделей 1981 года. Фото И. ПЛАУВЕРЗОНА.

В ЧЕТЫРЕ ГОДА

НАМАНГАН. (Соб. корр.). Выполнить задания одиннадцатой пятилетки за четыре года — такое решение принял коллектив Наманганского ПМК республиканского литейно-механического отдела. В минувшем пятилетии накоплен опыт мобилизации внутренних резервов. Именно благодаря ему было произведено сверхплановых строймонтажных работ более чем на три миллиона рублей. Мелиораторы сдали в эксплуатацию свыше ста километров водопроводных линий, пробурили 69 скважин, реконструировали 42 тысячи гектаров пастбищ. Успешно начата работа и в этом году. Высокопроизводительными бригадами Х. Талибова, И. Абдуллаева, В. Гемельчука, вносящие весомый вклад в выполнение обязательств.

ИЗ ЛИЧНЫХ ХОЗЯЙСТВ

ПЕРВЫЕ центры мяса отпоявились в десятки и столетиях из своих личных хозяйств земледельцев бригады кавалера ордена Ленина Гафарова из колхоза «Коммунизм» Новокосого района. Многие из 60 семей бригады за последние время обзавелись крупным рогатым скотом, овцами, птицей. Вот и появилась возможность излишки продукции личных хозяйств продавать через кооператив. Бригада разработала конкретные мероприятия по оздоровлению личных хозяйств. Решено в каждом дворе иметь корову, теленка, несколько овец, не менее 40—50 птиц. Это значит, что ежегодно члены бригады будут производить 24 тонны говядины, почти тонну телячьего мяса, около двукот тысяч яиц. Надол от каждой коровы составят не менее 4.000 килограммов. (УзТАГ).

ЧЕСТЬ ЗАВОДСКОЙ МАРКИ

ТЕРМЕЗ. (Соб. корр.). Хлопководчики Сурхандарьи открыли счет экспортных поставок своей продукции в новом году. Партия высокоортного волокна отгружена текстильным предприятиям Югославии. Это новый адрес в перечне зарубежных партнеров хлопководческой области. Уже четверть века получают волокно, выпускаемое на заводе Узун, Деана, Шури, текстильщики Польши, Болгарии, Чехословакии. Давний партнер сурхандарьинцев — социалистический Вьетнам. Несколько лет назад начались поставки во Францию, Англию, Японию. Не только четкостью, но и отличным качеством своей продукции славятся хлопководы Сурхандарьи. В десятой пятилетке объединение «Сурхандарьяаглотхлопкомпром» не получило от зарубежных партнеров ни одной рекламации. В новой пятилетке объем экспорта значительно возрастет. Уже в нынешнем году предстоит отправить вдвое больше волокна, чем в последнем году десятой пятилетки. (ТАСС).

ЧЕСТЬ ЗАВОДСКОЙ МАРКИ

лет назад начались поставки во Францию, Англию, Японию. Не только четкостью, но и отличным качеством своей продукции славятся хлопководы Сурхандарьи. В десятой пятилетке объединение «Сурхандарьяаглотхлопкомпром» не получило от зарубежных партнеров ни одной рекламации. В новой пятилетке объем экспорта значительно возрастет. Уже в нынешнем году предстоит отправить вдвое больше волокна, чем в последнем году десятой пятилетки. (УзТАГ).

МЕЖДУ СССР И МНР

На собрании выступил генеральный консул МНР в Ташкенте Цэвэний Цэрэн-Оял. В собрании принял участие заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР М. Т. Турсунов.

С большим интересом ознакомилась соборница с фотовыставкой, развернутой в фойе филиала музея В. И. Ленина. Экспозиция отображает плодотворное советско-монгольское сотрудничество, достижения трудящихся братской страны в социалистическом строительстве. Торжественные собрания, вечера дружбы, посвященные 35-летию договора между СССР и МНР, прошли также на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, учебных заведениях республики. (УзТАГ).

СЕБ В ПАРНИКАХ

В зеленый наряд оделись парники республики. Здесь дружно пошла в рост капуста, посеянная в специальных рамках, ошеломили уже значительно перевыполнили план по ее сею. Теперь они развернули интенсивный уход за посевами с тем, чтобы получить к весне как можно больше крепкой, высококачественной капусты для размещения на открытых овощных плантациях. Начата важная операция — пикировка капусты. Растения пересаживают из парниковых рамок на новое место, чтобы им было просторнее. (УзТАГ).

ТРУДОВАЯ ПОСТУПЬ ПОДМОСКОВЬЯ | МОЛОДЫЕ — О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ

Лучшие представители почти полумиллионного отряда коммунистов Подмосковья собрались 15 января в Колонном зале Дома союзов, где начала работу Московская областная отчетно-выборная партийная конференция. В президиуме конференции — тепло встреченные собравшимися товарищи Ю. В. Андропов, М. С. Горбачев, В. В. Гришин, А. А. Громов, А. П. Кирилленко, Д. Ф. Пельше, М. А. Сулягов, Д. Ф. Устинов, К. У. Чернышев, П. Н. Демичев, В. В. Кузнецов, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, Н. В. Зымянин, К. В. Русаков. Здесь же — партийные, советские и хозяй-

ственные деятели, передовики социалистического соревнования, ученые и работники культуры, ветераны труда. Делегаты с воодушевлением избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым. В повестке дня конференции — отчет Московского областного комитета КПСС, отчет ревизионной комиссии, доклад о проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии «О новых направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», а также выборы руководящих органов областной партийной организации и делегатов на XXVI съезд КПСС.

С отчетным докладом обкома партии выступил первый секретарь МК КПСС В. И. Коротков. Коммунисты, все трудящиеся Московской области, отметили он, творчески, с большим воодушевлением работали над выполнением решений XXV съезда КПСС, планов десятой пятилетки. Основа успешной работы в новой пятилетке, подчеркнул докладчик, должна быть заложена уже в этом году. Вот почему с самых первых его дней важно набрать высокие, устойчивые темпы роста объемов производства, дорожить каждым рабочим часом, при-

вести в действие все имеющиеся у нас резервы, шире разворачивать социалистическое соревнование под девизом «Накaday предельно возможный день» — сверхплановую продукцию! Принявшие участие в обсуждении доклада делегаты завершили Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС, товарища Л. И. Брежнева в том, что Московская областная партийная организация будет и впредь боевым отрядом ленинской партии, что коммунисты, все трудящиеся столичной области достойно, новыми трудовыми успехами встретят XXVI съезд КПСС. (ТАСС).

В Центральном выставочном зале столицы Узбекистана, подводя итоги работе творческой молодежи за последние четыре года, привлекла широкое внимание на ней побывало свыше двадцати тысяч человек. — Задачи, выдвигаемые постановлением ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью», обязывают нас постоянно проявлять заботу о завтрашнем дне советского изобразительного искусства, — сказал, открывая выставку, первый секретарь правления Союза художников СССР национальный художник СССР Т. Салахов. Он отметил, что ташкентская выставка показала глубокое осмысление ее участниками своего нравственного и общественно-

го долга перед народом. Они стремятся создавать обобщенные, возвышенные образы современников. Работы живописцев, созданные в результате поездок на БАМ, Ангарский насад, целинные земли, отличаются яркостью отображения героического труда нашего современника. Отлично отметить, сказал Т. Салахов, что молодые являются постоянными участниками всех крупных выставок, происходящих в стране. С докладом «Опыт и задачи работы с молодежью — художниками и искусствоведами» в свете постановления ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью» и «О дальнейшем улучшении идеологи-

ческой, политико-воспитательной работы» выступил секретарь правления Союза художников СССР О. Н. Лошаков. В программе работы пленума — си продлится до 18 января — встречи со зрителями, студентами художественных вузов и училищ, посещение мастерских, где сегодня пишется полотно для будущей Всесоюзной выставки молодых художников, которая состоится в конце нынешнего года в Москве. В работе пленума принимает участие ответственный работник ЦК КПСС В. И. Юдин. (УзТАГ).

ДЕЛОВИТЬСЯ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ИНИЦИАТИВА

С XX САМАРКАНДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

В десятилетии в области культуры построены новые здания русского драмтеатра имени Чехова, летнего театра имени Хама...

Снизился уровень фондоотдачи. Серьезные просчеты допускаются на предприятиях хлопководственной промышленности...

Хорошо потрудились труженники промышленных предприятий, которые досрочно выполнили пятилетний план по реализации и производству большинства изделий...

С каждым годом на этих предприятиях вводятся новые мощности, внедряется новая технология очистки сырья. Кроме того, хорошо...

Операционными темпами развивались химическая, легкая, пищевая промышленность, предприятия машиностроения и металлообработки...

Вступила в свои права однадцатая пятилетка. Объем промышленного производства в области достиг...

Осуществлена большая программа по реконструкции и техническому перевооружению предприятий. За годы десятилетия в эти цели затрачено 335 миллионов рублей...

Большие работы проводятся на предприятиях связи, транспорта, строительства. В десятилетие реконструировано и отремонтировано 2,280 километров дорог...

Самым оперативным графиком трудился, многие предприятия области. Швейное объединение имени 8 Марта...

Однако в капитальном строительстве есть еще немало недостатков. Они привели к тому, что пятилетние планы по вводу жилья и школ остались невыполненными...

Однако наводное пятые предприятия области в 1980 году

обком партии осуществил комплексный подход к проблемам коммунистического воспитания. Все многообразные формы и методы пропаганды и агитации были подчинены решению главных задач...

Большой популярностью в области пользуются такие новые формы поощрения передовиков соревнования, как вручение лучшим производителям звания Героя страны...

За годы десятилетия произведено 2 миллиона 900 тысяч тонн хлопка — на 183 тысячи тонн больше плана: 1 миллион 400 тысяч тонн зерна, в том числе 685 тысяч тонн кукурузы...

Перевыполнены обязательства по машинному сбору хлопка. На бункерах собрано 378 тысяч тонн сырья, или 61 процент от валового сбора...

Наряду с хлопком область производит много другой продукции сельского хозяйства. Так, за пятилетку страна получила 505,000 тонн самаркандского зерна...

Нелюбопытно выросли животноводство. Выросло поголовье скота, повзрослела индустрия, увеличилась оленеводческая работа и кролиководство...

На конференции с речью выступил второй секретарь ЦК КПСС Узбекистана Л. И. Греков. В работе конференции приняли участие заместители Председателя Совета Министров Узбекской ССР А. Р. Ходжаев и ответственный работник ЦК КПСС В. В. Сахаров...

А. ОВЧИННИКОВ, Спец. корр. «Правды Востока»

ИДИТИ ДАЛЬШЕ, ДОБИВАТЬСЯ БОЛЬШЕГО

С XX ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Ферганская область сегодня — это бескрайние хлопковые поля, мощные корпуса предприятий легкой химии, замечательные шелководы, точные станки и приборы...

Успехи достигнуты благодаря большой организаторской и политико-воспитательной работе областной парторганизации, каждого коммуниста, той помощи, которую оказывают трудящиеся области партии и правительства...

«Советские люди знают: там, где трудности, — там коммунисты. Советские люди знают: что бы ни случилось, коммунисты не подведут. Советские люди знают: там, где партия, там успех, там победа. Народ доверяет партии. Он всецело поддерживает ее внутреннюю и внешнюю политику. И это удваивает силы партии, является для нее источником неисчерпаемой энергии».

Особенно очевидны такие промахи на ферганских заводах: деревообрабатывающем, консервном, фуражных соединений, азотных удобрений на Ферганском текстильном комбинате, «Канкандильмаше» и на ряде предприятий стройиндустрии.

Эта мысль была характерной и для работы XX областной партийной конференции, где с отчетным докладом выступил первый секретарь Х. Умаров. Докладчик и выступающие в прениях привели немало примеров инициативы и деловитости горожан и райкомов партии, первичных партийных организаций в мобилизации масс на выполнение решений XXV съезда КПСС.

В итоге объем промышленного производства возрос за пятилетку на 240 миллионов рублей. Введено в действие основных фондов более чем на миллиард рублей. Сверх плана сдали различной продукции на 167 миллионов рублей, освоив выпуск 462 новых изделий.

Характерно, что в решении вопросов повышения технического уровня предприятия весьма доля советов по научно-техническому прогрессу при обкоме, горкомах и райкомах партии, научно-технического общества, совета рационализаторов и изобретателей. Их усилиями за пять лет внедрено 87 автоматизированных линий, 950 передовых технологических процессов, комплексно механизировано около 70 цехов и участков.

Широкий размах приобрели в области починки «Две пятилетки — за одну», «Работать без отставаний», «Пятилетке качества — рабочую гарантию» и другие.

Но было бы, однако, неправильно считать, что в промышленном производстве исчерпаны все резервы. Как отмечалось на октябрьском (1980 года) пленуме ЦК КПСС, методы хозяйствования и исполнительской дисциплины не удалось пока поднять на уровень современных требований. Именно с этих позиций и оценивали достигнутые делегаты конференции, в частности, т.ч. маршала М. Карабаева, министр Кошанского лондонского делегата И. Гольцова, бригадир монтажников Ферганского домостроительного комбината Герой Социалистического Труда Т. Каюмов, директор Фер-

ганского механического завода И. Каримов, первый секретарь Ферганского горкома партии Г. Фахриддин. Они отметили и некоторые органы в своей работе по руководству промышленностью не всегда опирались на глубинный анализ деятельности предприятий.

Только поэтому за отчетный период медленно росла производительность труда, велики были потери рабочего времени, нарушения трудовой дисциплины, недостаточное внимание уделялось техническому перевооружению предприятий, внедрению бригадных форм организации труда, медленно осваивались введенные мощности.

Эта отрасль сельского хозяйства благодаря последовательному осуществлению ленинского аграрной политики развивалась стабильно. В минувшем году ферганцы поставили государству 621,000 тонн «белого золота». На ударной вахте в честь XXVI съезда партии отличились многие районы, колхозы, бригады.

Однако и в этой отрасли не все благополучно. Не достигли рубежей пятилетки хлопководы Ташкентского, Ахунбаевского, Алтынарского, Фрунзенского районов и совхозы Кувааса. Главным недостатком — слабое внедрение передовых методов возделывания и уборки хлопчатника.

В области еще низкий уровень машинной уборки. Во многих хозяйствах пренебрегают севооборотами. Так, в большинстве районов Ферганской зоны они внедрены лишь на 30—50 процентов, что не только снижает урожайность полей, но и отрицательно сказывается на кормопроизводстве.

Можно ли улучшить положение? Да, это подтвердили и докладчик, и выступающие в прениях бригадир комбината механизированной бригады из колхоза «Узбекистан» Алтынарского района Р. Каримов, секретарь парткома совхоза «Ганнабад» Узбекстанского района Р. Курбанов, директор совхоза имени Кирова Х. Турдыев, председатель колхоза имени Ахунбаева Кувинского района Т. Мамалалиев, первые секретари райкомов партии: Бувайдинского — М. Хайдаров, Кировского — С. Марасулов, Ферганского — А. Акбаров, Ленинградского — А. Мирзахмедов и другие. Они подчеркнули, что необходимо взять на вооружение метод возделывания хлопчатника в Ташкентской области: выращивать ранний урожай и собирать его за 15—20 рабочих дней.

Шире надо использовать резервы увеличения производства овощей, фруктов, бахчевых и винограда. Минувший год был знаменательным для шелководства. Получен рекордный урожай — более 6,000 тонн ценного сырья. Опыт передовых хлопководов говорился на конференции бригадир-шелковод Герой Социалистического Труда Т. Худайназарова из колхоза имени Х. Турсуновского Ферганского района, показывающий, что будущее отрасли в полной мере зависит от степени перехода шелководства на промышленную основу.

Дальнейшего развития требует и такая важная отрасль, как животноводство. Нельзя сказать, что здесь нет сдвигов. Возросли поголовье и продуктивность скота и птицы, созданы новые специализированные хозяйства, получили широкое развитие откорм скота в организованных системах потребкооперации, гостогорви, в подсобных хозяйствах предприятий. Но далеко не везде эффективно используются резервы ускоренного подъема животноводства. С пятилетним заданием по производству мяса не справились Риштанский, Алтынарский, Фрунзенский и Ферганский районы, молочно-Ахунбаевский и Риштанский.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

Как отметили докладчик и выступающие в прениях первый секретарь Ферганского райкома партии Г. Назиров, директор Куваасакого шахтерского Ф. Ли, первый секретарь обкома комсомола И. Фахриддин, доиря совхоза имени Нилзова Ахунбаевского района депутат Верховного Совета Узбекской ССР Д. Дадабаева и другие, особая забота требует ускоренного кормовой базы животноводства, без чего немислимо дальнейшее развитие отрасли.

В докладе и выступлениях делегатов большое внимание было уделено стилю и методам работы с кадрами всех звеньев. При этом указывалось, что надежной гарантией улучшения качественного состава кадров служит планомерная, всесторонняя работа партийных комитетов с их резервом.

Конференция заострила внимание и на вопросах совершенствования руководства, повышения ответственности комитетов избранных в Советы народных депутатов. Делегаты подчеркивали, что партийные организации обязаны туже выткать в деятельность профсоюз, комсомола, других общественных организаций.

В минувшем пятилетии усилия коммунистов области были сосредоточены на идеологическом обеспечении выполнения планов и социалистических обязательств, воспитании трудящихся в духе требований XXV съезда КПСС, формирования у них марксистско-ленинского мировоззрения, глубокой сознательности, коммунистического отношения к труду.

Заметно активизировались политическая пропаганда и агитация во время подготовки к XXVI съезду. В области ее ныне проводит 8,333 политработников, 5,490 политинформаторов, более 16 тысяч агитаторов.

Широкое распространение в системе политического просвещения получили перспективные комплексные планы, а также тематические планы по отдельным направлениям. Вместе с тем делегаты указывали на недостатки в организации идеологической работы, намечали пути их устранения.

Большое внимание было уделено также совершенствованию работы с письмами трудящихся, организации приема граждан.

Делегаты конференции обсудили доклад председателя Ферганского облисполкома А. Рустамова о проекте ЦК КПСС и XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» и задачи, стоящих перед трудящимися области.

Участники конференции выразили уверенность, что трудящиеся области достойно встретят XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана.

На конференции с речью выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

Обсуждаем проект ЦК КПСС

ПРОБЛЕМЫ ОРОШАЕМОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

«ДОБИТЬСЯ ВСЕСТОРОННЕГО ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОРОШАЕМЫХ И СОКРАЩЕНИЯ СРОКОВ ДОСТИЖЕНИЯ НА ЭТИХ ЗЕМЛЯХ ПРОЕКТИРУЕМОЙ УРОЖАЙНОСТИ».

(Из проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии).

За прошедшие годы труженники нашей республики добились больших успехов в интенсификации сельскохозяйственного производства, повышении урожайности и улучшения качества хлопка и другой продукции. В 1980 году впервые получено свыше 6 миллионов тонн хлопка. Урожайность этой культуры в среднем по стране составила 31,7 центнера с гектара, а в Узбекистане — 33,2 центнера с гектара.

Нельзя не отметить, что в работе промышленных предприятий есть еще немало недостатков. Они привели к тому, что пятилетние планы по вводу жилья и школ остались невыполненными.

В десятилетие реконструировано и отремонтировано 2,280 километров дорог, 60 мостов, 5 крупных железнодорожных станций.

Многие сделали и в капитальном строительстве. За годы десятилетия во все отрасли народного хозяйства вложено свыше 1 миллиарда рублей капитальных вложений, что в полтора раза больше, чем в предыдущей пятилетке. Заметно улучшилось качество строящихся зданий.

Однако в капитальном строительстве есть еще немало недостатков. Они привели к тому, что пятилетние планы по вводу жилья и школ остались невыполненными. В прошлом году с этой работой не справились объединение «Самаркандстрой», тресты № 15 и № 16, ряд строуправлений.

В одиннадцатой пятилетке областная парторганизация намечает выйти на двумиллиардный рублев по освоению капиталовложений. Задача сложная, она требует от коммунистов дальнейшего улучшения организаторской и политической работы.

Докладчик и выступающие в прениях делегаты: первый секретарь Пайдарьинского райкома партии Х. Сайдин, Советбабаевский — Н. Эльбаев, Хатырчинский — Р. Махматов, членица бригадирской фабрики Г. Салахитдинова, директор совхоза «Украина» Джамбайского района Э. Абдурашидов, первый секретарь Ургутского райкома партии Б. М. Зияев говорили о необходимости интенсификации сельскохозяйственного производства, интенсивного использования каждого гектара плодородной земли.

Много не использованных резервов имеется и в животноводстве. Сельские парторганизации области в одиннадцатой пятилетке должны взять на вооружение опыт передовиков и добиться того, чтобы не было ни одного отстающего хозяйства.

Руководствуясь требованиями XXV съезда КПСС, мы поделились своими мыслями о некоторых важнейших проблемах орошаемого земледелия. Наша партия, как о том говорится и в проекте ЦК КПСС, уделяет исключительное внимание проблеме освоения и мелиорации земель. Только в Узбекистане в каждой пятилетке вводятся в сельскохозяйственный оборот около полутора миллиона гектаров новых земель. К сожалению, водные ресурсы Средней Азии ограничивают дальнейшее освоение новых земель, и после 1985 года, по подсчетам ученых, эти ресурсы будут почти полностью исчерпаны.

Минеральные удобрения на фоне севооборотов еще более эффективно увеличивают урожайность. Многие опыты СоюзНИИХИ показывают, что возделывание хлопчатника без внесения минеральных удобрений и севооборотов дает 12—14 центнеров хлопка с гектара. Применение минеральных удобрений повышает урожайность до 34—36 центнеров. И, наконец, минеральные удобрения в сочетании с севооборотом дают 43—46 центнеров с гектара. Отсюда видно, какое огромное значение имеют органические удобрения для поддержания и усиления плодородия почвы.

К сожалению, правильное применение их не везде уделяется должное внимание. На всеобщем агрономическом совещании обком подчеркнул, что почти во всех зонах нашей страны, да и во всем мире, наблюдается снижение содержания органических веществ в почве, особенно гумуса. Это неустойчивое явление. Ведь главным критерием плодородия является содержание гумуса в почве. По подсчетам наших ученых, в зонах хлопководства за последние пятьдесят лет содержание гумуса снизилось по 33 процента, а урожайность сохраняется на высоком уровне в основном за счет внесения минеральных удобрений. Однако качество урожая оказывается сниженным. Это и понятно — минеральные удобрения, даже самые сложные, содержат в своем составе лишь несколько полезных элементов: азот, фосфор, калий, иногда цинк и медь. А для нормального роста и развития растений необходим

максимальный набор элементов, насчитывающий несколько десятков. Растения при возделывании ежегодно извлекают из почвы почти все полезные для себя элементы, что приводит к снижению ее плодородия.

Главным источником пополнения плодородного слоя почвы является севооборот — основа интенсивного земледелия во всех зонах нашей страны. Для хлопководческой зоны страны разработана стройная система севооборотов, обеспечивающих повышение плодородия почвы, урожайности, резко снижающих заболеваемость хлопчатника вирусом и поражаемость его вредными насекомыми. В хлопковых севооборотах главенствующая роль принадлежит люцерне, которая возделывается как в чистом виде, так и в смеси с кукурузой, джузгун, суданской травой или другими зерновыми культурами. За три года выращивания люцерны остается на каждом гектаре до 600 и более килограммов биологического азота, до 25 тонн органических остатков, улучшает физико-химические свойства почвы, способствует размножению в ней полезных микроорганизмов, резко повышает эффективность минеральных удобрений, предотвращая их вымывание из плодородного слоя. Задача заключается в том, чтобы повсеместно в ближайшие годы обеспечить освоение научными методами системы севооборотов в сельском хозяйстве республики.

Научные основы получения высоких и устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур связаны, кроме плодородия почвы, с эффектив...

использованию солнечной энергии, воды при минимальном поражении растений вредителями, болезнями, сорняками.

В условиях Средней Азии особое место принадлежит воде. Резко сократился ее дефицит на пути от источника до растений из-за строительства современных каналов и лотковых систем. Делается немало, чтобы вода максимально использовалась на полях. Но, к сожалению, еще многое необходимо сделать, чтобы повысить коэффициент ее использования. Прежде всего необходимо повсеместно добиваться капитальной планировки полей. Это обеспечит равномерный полив, эффективное использование плодородия почвы, получение дружных, равномерных и полноценных урожаев. Кроме того, хорошая планировка полей обеспечит устойчивую работу сельскохозяйственных машин.

Эффективность использования воды в значительной степени зависит от степени засоленности почвы. Многие почвы Средней Азии засолены в сильной и средней степени. Для проведения эффективных поливов требуется большие объемы воды, чтобы довести до минимума вредное воздействие солей на урожайность хлопчатника в период вегетации. Снизив расход воды и повысив коэффициент ее полезного действия можно опять-таки за счет капитальной и текущей планировки полей, создания надежной действующей коллекторно-дренажной сети. И, наконец, путем автоматизации и механизации поли-

вов в хлопководстве и других отраслях орошаемого земледелия. Для успешного решения этих задач необходимы соответствующие средства и техника.

В зонах орошаемого земледелия нашей страны достигнуты большие успехи в производстве и повышении урожайности многих сельскохозяйственных культур. Среди ведущих стран мира мы получаем самые высокие урожаи хлопка, риса, кукурузы, люцерны, плодовых культур и винограда. Задача заключается в том, чтобы обеспечить дальнейший подъем сельского хозяйства. А для этого необходима активная помощь науки, прежде всего в селекции, семеноводстве, разработке научной основы освоения и мелиорации новых земель, рациональном использовании водных ресурсов, автоматизации и механизации производства, химизации и защите растений, экономике и организации сельского хозяйства. Надо добиваться скорейшего внедрения достижений науки в сельское хозяйство, укрепить союз науки с производством. Для этого нужно сделать и на создание научно-учебных объединений. В нашей стране делается все для того, чтобы улучшить жизнь советских людей. Ученые Узбекистана стремятся внести достойный вклад в решение аграрной политики нашей партии.

А. ИМАМАЛИЕВ, Директор Всесоюзного научно-исследовательского института хлопководства, академик ВАСХНИЛ.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

В работе конференции принял участие министр юстиции СССР В. И. Тербилов. Конференция избрала новый состав областного комитета, делегатов на XXVI съезд КПСС и XX съезд Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин.

ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

В Ташкенте 15 января завершена работа XI сессии смешанной советско-французской группы по патентно-лицензионным вопросам. Участники сессии подписали совместный протокол, в котором намечены перспективы развития сотрудничества двух государств в этой области.

В условиях непрерывного развития научно-технического прогресса большую актуальность приобретают вопросы правовой охраны изобретений и открытий. Участники сессии наметили меры, которые будут способствовать лучшему использованию изобретений, сделанных в СССР и во Франции, а также возможности дальнейшего расширения сотрудничества между Государственным комитетом СССР по делам изобретений и открытий и Национальным институтом промышленной собственности Франции.

На сессии в Ташкенте был проведен анализ совместной работы по продаже лицензий, патентованию и подаче заявок на изобретения. Разработаны рекомендации для советских и французских предприятий по вопросам правовой охраны промышленной собственности, возникающей в ходе обмена научно-техническими и экономическими новшествами.

(ЮТАГ).

ЛЕНИНСКИЕ ПЯТНИЦЫ



14 ноября 1920 года В. И. Ленин и Н. К. Крупская по приглашению крестьян приезжали в деревню Кашино (Московская область) на открытие одной из первых в стране сельских электростанций. На снимке: В. И. Ленин и Н. К. Крупская среди крестьян деревни Кашино. Фотохроника ТАСС.

«Социализм живой, творческий, есть создание самих народных масс».

В. И. Ленин

высших интересов партии и народа. Ленин видел в этом решающую предпосылку общественного прогресса и постепенного достижения «полного благосостояния и свободного восторженного развития всех членов общества».

На глазах всего человечества, действуя в неимоверно тяжелых условиях первых послеоктябрьских лет, рабочий класс в союзе с крестьянством и под руководством ленинской партии сумел справиться с решением важнейшей социально-политической задачи — удержания в своих руках власти и организации управления огромной страной.

Чуда, как такового, в этом, конечно, не было. Но было налицо то единство партии и народа, та воля масс к победе, которые не могли сломить никакие трудности, лишения и невзгоды. А уж если говорить о чуде, писал Ленин, то оно в том, что рабочие и все трудящиеся, «перенесшие неслыханные мучения голода, холода, разрухи, разорения, не только сохраняют всю бодрость духа, всю преданность Советской власти, всю энергию самопожертвования и героизма, но и берут на себя, несмотря на всю свою неподготовленность и неопытность, бремя управления государственным кораблем! И это в момент, когда буря достигла бешеной силы...»

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Годы социалистического строительства отчетливо показали, что, как и при жизни своего учителя, вождя и создателя, партия всегда была на передовом крае борьбы, жила с народом одним дыханием, вселяя в массы твердую уверенность: что бы ни случилось, коммунисты-ленинцы не подведут, ибо там, где партия, — там успех, там победа!

Партия хорошо помнит ленинское указание о том, что «чем больше размах, чем больше широта исторических действий, тем больше число людей, которое в этих действиях участвует, и, наоборот, чем глубже преобразование, которое мы хотим произвести, тем больше надо поднять интерес к нему и сознательное отношение, убедить в этой необходимости новые и новые миллионы и десятки миллионов». И партия поднимала трудящихся страны на решение задач социалистического строительства, действуя силой убеждения, вызывая к их патриотическим чувствам, осуществляла огромную организаторскую и идейно-воспитательную работу. Из года в год возрастала политическая сознательность советских людей, крепили их новое отношение к труду, дух коллективизма, товарищества и протаргского интернационализма.

Свято выполняет партия ленинский завет: жить в гуще рабочей жизни, знать ее вдоль и поперек, уметь зарекомендовать себя доверием масс, расширять и укреплять свои связи с народом, не забывать, что «политику в серьезном смысле слова могут делать только

НОВАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ОБЩНОСТЬ

И ЧТО особенно важно — в ходе коммунистического строительства народ обрел и свое новое социальное качество. «У нас, — говорит Л. И. Брежнев, — сложилась новая историческая общность — советский народ, в основе которой лежит нерушимый союз рабочего класса, крестьянства и интеллигенции при ведущей роли рабочего класса, дружба всех наций и народностей страны».

Формирование новой исторической общности людей — советского народа — качественно новое явление в развитии человечества. Впервые в истории сложилась и успешно развивается общность людей без социального и национального антагонизма, в которой все классы и социальные группы, более чем сто наций и народностей живут в едином союзном государстве, объединены дружбой и братством в совместной борьбе за победу коммунизма. Эта интернациональная общность людей сформировалась на базе социалистической собственности на средства производства, единства экономической, социально-политической и культурной жизни, на базе интернационалистской по своему характеру марксистско-ленинской идеологии, коммунистических идеалов.

Зрелое социалистическое общество опирается на мощную, передовую индустрию, на крупное высокотехнологичное сельское хозяйство. Органическое сочетание социализма с достижениями научно-технической революции обеспечивает осуществление долгосрочных целей экономической стратегии партии, среди которых высшей является неуклонный рост материального и культурного уровня жизни советского народа.

Сложившийся в стране единый народнохозяйственный комплекс, его пропорциональное и гармоничное развитие представляют собой прочную основу для концентрации усилий всех республик в создании материально-технической базы коммунизма.

В условиях зрелого социализма все более возрастает и возмездие народных масс на развитие искусства, науки, философии, морали. Это обусловлено тем, что все блага духовной культуры являются в социалистическом обществе достоянием народа, что инициативе и творческой активности масс открыт безграничный простор во всех областях общественной жизни, и, наконец, тем, что все развитие духовной жизни общества безраздельно подчинено интересам трудящихся.

Совершенствуется и общественно-классовая структура советского общества, ширится процесс постепенного преодоления разрывов между умственным и физическим трудом, между горо-

дом и деревней, процесс, способствующий достижению социальной однородности общества.

Всего шестидесяти с небольшим лет отделяют нас от этого мрачного прошлого. В историческом аспекте не столь уж длительный, напротив, короткий отрезок времени. А как неузнаваемо изменился весь облик Узбекистана за послеоктябрьские годы! Наша республика сегодня — край мощной и многоотраслевой промышленной индустрии, широко развитого и механизированного сельского хозяйства, высокого уровня культуры.

И это дело рук всех тружеников республики, результат их самоотверженного и настоящего труда в братской семье равноправных народов СССР. По воле Ленина, под руководством Коммунистической партии подлились трудовые массы Узбекистана и всего Советского Востока на борьбу за торжество новой, свободной и счастливой жизни. В эту войну силу забил источник народной мудрости и энергии, расцвели таланты интеллигентских масс, освободившихся от оков феодализма и национального гнета. И ни тяжкий груз наследия прошлых времен, ни многочисленные, подчас немалые трудности не смогли сдержать могучий и неодолимый подъем революционной энергии масс, позволивший трудящимся Узбекистана и всей Средней Азии на протяжении жизни одного поколения совершить исторический скачок от феодализма к социализму, минуя капитализм.

ДЕЛО ПАРТИИ — ДЕЛО НАРОДА

КАК гласит Конституция СССР, ядром всей политической системы нашего общества, всех государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия, «существующая для народа и служащая народу». «... Мы можем управлять только тогда, когда правильно выражаем то, что народ сознает», — говорил В. И. Ленин. И партия коммунистов превратила свое дело в народное и поддержала народ, дорожит его общественным мнением. «Всемерно укрепить нашу великую партию, углубить ее связи с народом, с массами — такой завет оставил нам великий Ленин, и мы будем верны этому ленинскому завету», — подчеркнул на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Глубоко закономерно, что при решении больших и сложных проблем партия неизменно обращается к трудящимся, к их опыту. Уважительное отношение к голосу масс, их ценным замечаниям и предложениям, поддержка и развитие принципиальной критики и самокритики — это могучий стимул для развития общественно-политической и трудовой активности советского народа, глубоко убежденного, что путь, которым ведет его партия, — единственно верный ленинский путь. Народ считает политикой партии своей политикой, его дело — своим кровным делом. Миллионы советских людей самоотверженным трудом умножают богатства Родины, а ход всеобщего социалистического соревнования строит материально-техническую базу коммунистического общества. Советский народ единен в своей твердой поддержке внутренней и внешней политики партии, многогранной плодотворной деятельности Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК во главе с верным продолжателем великого ленинского дела Леонидом Ильичом Брежневым.

В наши дни вера партии в гений народа, в его мудрость нашла свое живое воплощение в передаче на всенародное обсуждение проекта ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». И закономерно, что текст проекта прозвучавший убедительно, что именно народные массы являются творцами истории. «Материальные и духовные ценности», читаем мы в проекте, — создаются трудом рабочих, колхозников, интеллигенции. Только труд является источником приумножения национального богатства. Общество может распределить лишь то, что произведено. Поэтому чем выше результаты труда, тем больше крепнет мощь социалистической Родины, тем полнее удовлетворяются личные и общественные потребности, тем выше жизненный уровень советских людей».

И подобно тому, как из множества ручейков образуются широкие полноводные реки, так и социальный патристический труд каждого советского человека является собой неотъемлемую часть всеобъемлющей трудовой энергии миллионов масс.

Социалистическое соревнование, с особой силой развернувшееся сейчас в связи с подготовкой к XXVI съезду КПСС, открывает новые горизонты всенародного труда.

Вот почему так велики в наши дни творческая энергия и готовность трудящихся Страны Советов к новым свершениям. Изюм для дня возрастает и вклад Узбекистана в общее дело. Трудящиеся республики не надают сил и энергии для того, чтобы встретить новыми свершениями XXVI съезд КПСС и XX съезд Коммунистической партии Узбекистана — боевого отряда ленинской партии.

Партия верит в народ, народ верит партии. В этой вере, в единстве партии и народа воплощена могучая движущая и созидательная сила советского общества на пути к коммунизму. Никто и ничто не в состоянии ослабить эту силу и не огромное благодарное воздействие на жизнь и судьбу всего человечества. Ибо построение в СССР развитого социалистического общества, строительство коммунизма есть последовательное выполнение советскими людьми и своего первоочередного интернационального долга перед трудящимися всего мира. Невозможно переопределить международное значение революционного опыта советского народа, которым он щедро, по-братски делится со всеми желающими этим опытом воспользоваться, в свою очередь с благодарностью воспринимая все лучшее, что создано революционным творчеством других народов.

Советский народ всегда готов оказать бескорыстную помощь и всестороннюю поддержку трудящимся стран, строящим новую жизнь, участникам международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения. Он брат, друг и союзник всех, кому дорого дело мира, демократии и социального прогресса. Он поистине народ — богатый, творец истории, строитель светлого коммунистического общества!

Б. ЛУНИН, Профессор.

С ВЕРОЙ В ГЕНИЙ НАРОДА

НЕОБЪЯТНО научное наследие, оставленное нам В. И. Лениным — гениальным теоретиком и практиком великого дела революционного обновления мира. Предельно четко и неоспоримо воплощены в ленинизме закономерности современной эпохи, ставшей эпохой перехода человечества от капитализма к социализму и коммунизму. Международное значение учения Ленина, его решающее влияние на жизнь и судьбу народов всего мира невозможно переоценить.

При всем том главнейшее, что в целом характеризует сущность ленинского наследия, — это прежде всего непоколебимая убежденность в неизбежности торжества социалистической революции, несокрушимая вера в могучие созидательные возможности народных масс как главной производительной и социальной силы, как подлинных творцов и строителей нового общественного строя.

Уже в своих ранних произведениях В. И. Ленин сурово и непримиримо обрушивался на превратные и антидемократические представления идеологов буржуазии, видевших в народных массах нечто безличное и неразумное, способное только на разрушения и самой природой обреченное служить объектом эксплуатации. С гневом и негодованием отвергал Владимир Ильич подобные извращенные взгляды на народ. Вслед за Марксом и Энгельсом Ленин утверждал новое понимание решающей роли народа как вершителя истории.

По мысли Ильича те, кто обвинял народ в неспособости к творчески созидательному труду вследствие его невежества и отсталости, нарочито искажали вопрос о причинах и следствиях в жизни общества. Невежество и забитость масс, отмечал Ленин, — прямой итог умышленного лишения трудящихся материальных возможностей для политического и духовного развития. Народ является основой основ всех социальных изменений. Именно он — носитель динамической энергии революционного движения, общественной инициативы.

Народ, не в смысле всего населения определенной страны, включающего в свой состав «низы» и «верхи», эксплуатируемых и эксплуататоров, а в марксистском, социально-историческом понимании этого слова. Как говорил В. И. Ленин, «употребляя слово «народ», Маркс не затшевлял этим словом различия классов, а объединял определенные элементы, способные довести до конца революцию». На всех этапах развития классового общества, в том числе при капитализме, основой народа, его большинством являются трудящиеся массы — главная и решающая сила общества. Именно при социализме, утверждал Ленин, мир убедится, что массы все умеют, все могут. И в решении вопроса о взаимодействии народных масс и личности в общественном процессе решающая роль принадлежит народным массам. Признание этого положения, писал Ленин, является одним из краеугольных камней материалистического понимания истории.

Неустанно развивая революционный марксизм, обогащая его новыми выводами и положениями, создавая партию нового типа, единственно способную выполнить роль боевого авангарда пролетариата и всех трудящихся, Ленин настойчиво подчеркивал, что сила партии в ее тесной и нерушимой связи с массами, в ее умении возглавить их, повести за собой, вооружить идеологией научного коммунизма, но теория, овладев массами, становится величайшей материальной силой. «Только тот победит и удержит власть, кто верит в народ, кто опирается в родинки живого народного творчества», — подчеркивал Владимир Ильич.

Вся жизнь и деятельность самого Ленина были ярчайшим примером служения народу и веры в него, умения учить массы и в то же время учиться у них опыту классовой борьбы против эксплуататоров и угнетателей.

Боевая задача партии — коммунизма, учил Ленин, — поднять народные массы во главе с рабочим классом на борьбу против капиталистического рабства, убедить их в законности и правоте этой священной борьбы, вдохнуть в них уверенность в трудной, но неотвратимой победе. Задача не из легких, но решение ее обязательно, ибо массы (и это Ленин считал основным законом революции) идут к сознанию политических целей через собственный политический опыт, приобретаемый в борьбе за решение назревших и до-

ступных пониманию большинства народа целей общедемократического и революционного движения. А это возможно только при том условии, что коммунисты будут правильно оценивать объективную обстановку, опираться на массы и в конце концов сумеют сплотить и вовлечь в подготовку и свершение социалистической революции народное большинство. Одним из решающих факторов сплочения большинства трудящихся вокруг их революционного авангарда должна являться разработка такой социально-экономической и политической программы, которая полностью учитывала бы интересы всех угнетенных и поработанных капитализмом классов и социальных групп.

Неуклонно следуя этим ленинским указаниям, партия большевиков сумела встать во главе рабочего класса и всех трудящихся и провести их сквозь огонь и бури двух революций к революции социалистической, величайшей из всех когда-либо происходивших в мировой истории. Она была осуществлена рабочим классом в союзе с беднейшим крестьян-

ством и стала подлинно народной революцией, положившей начало новой, коммунистической формации и указавшей всему человечеству путь борьбы за мир, демократию и социальный прогресс.

Октябрьский переворот с особой силой подтвердил правильность ленинского тезиса о том, что в общественно-политической сфере роль трудящихся масс особенно важна в периоды социальных революций. Ленин считал одним из важнейших историко-философских положений диалектического материализма указание Маркса и Энгельса на то, что «вместе с основательностью исторического действия... будет... расти и объем массы, делом которой оно является».

ХОЗЯИН СВОЕЙ СУДЬБЫ

КАК и предвидел Владимир Ильич, народ, ставший хозяином своей судьбы, оказался способным на такие титанические свершения, на такой творческий созидательный труд, каких еще не знала вся многовековая история человечества.

Реальная действительность целиком и полностью подтвердила ленинское положение о том, что «... только с социализмом начнется быстрое, настоящее, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед по всем областям общественной и личной жизни».

Незыблемой была и вера Ленина в светлое будущее народов Востока, в то, что чем дальше, тем больше «поднимутся, как самостоятельные участники, как творцы новой жизни, народные массы Востока».

А как бережно и настойчиво пестовал Владимир Ильич одно из самых дорогих достижений социализма — братскую дружбу народов СССР, усматривая в ней неперенное и важнейшее условие успешной борьбы за коммунизм. И уже при жизни Ленина советский народ своими выдающимися свершениями на трудовом фронте, самоотверженной борьбой против голода и разрухи, внутренней и внешней контрреволюции сиял себе мировое признание как народ — борющийся и созидатель. Организованный и целеустремленный характер его действия придавала руководящая и организующая роль партии коммунистов.

Глубоко радовали Владимира Ильича все новые и новые проявления в условиях социалистического строя творческой инициативы самих трудящихся, их энтузиазм, готовность идти на временные жертвы и лишения во имя

ко массы...» Партия воплотила в себе коллективный разум и мудрость миллионов трудящихся, их волю, знания, энергию, их патристические чувства, беспредельную преданность делу коммунизма.

Твердо, осмыслительно, с глубоко научным знанием дела вела партия народные массы по неизведанным дорогам пятилеток, по пути социалистической индустриализации, коллективизации сельского хозяйства и культурной революции. На этом Лениным завещанном пути партия и народ познали радости все более крупных побед и горечь временных неудач. Но верность заветам вождя, претворение в жизнь его учения позволили партии и народу выходить из всех испытаний еще более сильными, закаленными, уверенными в неотвратимости грядущих побед.

Эти неоспоримые качества особенно полно раскрылись в годы Великой Отечественной войны. Моральное превосходство над врагом, высокое сознание правоты, справедливости своего дела вселяли в советский народ уверенность в победе и привели к ней.

Послевоенное строительство было ознаменовано достижениями к концу 50-х годов полной, окончательной победы социализма в СССР. Страна вступила в полосу развитого социализма с присущей ему зрелостью общественных отношений, складывающихся на основе полного и безраздельного господства социалистической собственности и утверждения социально-политического и идейного единства общества, единства партии и народа, фактического равенства наций.

Социализм развивается теперь на своей собственной основе. Все полнее раскрываются созидательные силы нового строя, преимущества социалистического образа жизни, трудящиеся все шире пользуются великими революционными завоеваниями. С каждым годом с новой, все большей силой звучат незабываемые ленинские слова о том, что «ум десятков миллионов творцов создаст нечто неизмеримо более высокое, чем самое великое и гениальное предвидение».

В свете огромных достижений советского народа, как и народов братских социалистических стран, особенно очевидным становится различие понятий о народе в странах социализма и в государствах, где правит капитал. В буржуазном мире понятие «народ» не более, чем иллюзорная общность людей, практически недостижимая в условиях господства частной собственности и непримиримых антагонистических противоречий, порождающих богатство и бедность, эксплуатацию и угнетение, борьбу классов.

В странах социализма, свободных от частной собственности и эксплуатации человека человеком, понятие «народ» обрело свой первоначальный, исконный смысл, и значение реально существующей общности людей, образующих трудовую семью, спаянную единством целей и интересов.

ОБЩЕНАРОДНОЕ ГОСУДАРСТВО

ОБЩЕНАРОДНЫМ является по своему содержанию своих функций и деятельности наше Советское социалистическое государство. Управляет им сами трудящиеся через своих представителей в Советах народных депутатов. Так, в состав местных Советов в феврале 1980 года было избрано 2.274.699 человек, из которых 43,3 процента — рабочие, 25,4 процента — колхозники. При этом вокруг Советов действуют более 30 миллионов добровольных активистов. Девять с половиной миллионов трудящихся объединяют органы народного контроля. Все активнее участвуют в социально-политической жизни советские профсоюзы, насчитывающие в своих рядах более ста двадцати миллионов человек. Военной политической авангард рабочего класса и всего народа являются собой более чем 17 миллионов коммунистов. Свыше 36 миллионов юношей и девушек состоит в рядах ВЛКСМ.

В общей сложности разветвленная сеть общественных организаций охватывает почти все взрослое самостоятельное население страны. В этих условиях по мере все большего развития социалистической демократии и возрастания общественного сознания массе приходится постепенно перестраивать советскую государственность в коммунистическое общественное самоуправление и все более тесное сплочение народа вокруг Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета.

В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

ОДНИМ из наглядных примеров того, на что способны раскрепощенные воли и энергия народных масс, их созидательный творческий труд; может служить современная действительность республик Советского Востока.

До Октябрьской революции Узбекистан являл собой одну из отсталых окраин царской России, труженики которой звали под тяжким ярмом феодального и колониального гнета. Промышленность находилась в запущенном состоянии. Сельское хозяйство носило рудничный характер, развивалось медленно и односторонне. Подавляющая часть населения оставалась неграмотной и забитой, подверга-

